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Supă congres. :
(sm.) Au fost de mare însemnătate 

lucrările Congresului Reuniunilor 
femeilor române, ţinut a doua 
şi a treia zi de Rusalii în Braşov. 
Şi au fost frumoase şi înălţătoare 
de suflet serbările ce s-au aranjat 
din acest prilej. Evenimentele aces* 

ytor zile au fost de-o importanţa cu 
pinult mai mare, decât să nu reve
nim asupra lor şi să nu relevăm 
unele momente de!a congres şi de 
|a serbări, cum şi alte chestiuni, 
cari stau în legătură cu congresul.

Referitor la serbări putem con
stata, că aranjarea lor şi presta- 
ţiunile au fost la nivelul recerut de 
timpul modern. S-a dovedit din 
nou, că arta română, jocurile na
ţionale şi producţiunile sunt de va
loare superioară incontestabilă şi 
pot lua ioc c i mândrie alăturea 
de prestaţiunile popoarelor din pa
trie, ba poate în unele puncte le 
şi întrec. Ca de obicei, baza şi fon
dul lor a fost naţ'oaal românesc, 
isvorit din sentimentul carat şine- 
falzificat al poporului latin din ce
tatea Carpaţilor. Acest fapt ne ser 
veşte de o puternică garanţie pen
tru viitor, pentru înfiriparea şi des- 
voltarea artei române în spirit na
ţional. Şi aceasta este şi trebue să 
fia una din forţele noastre naţio
nale, hi i hjîoc' 1 valurilor străine, 
,de car' simn î̂ 'vaajuraţi şi adese
ori adfcfno'îiii, cu deosebire la oraşe.

u:u î'.orgrt-siu şi serbările ne 
ădu dovezi şi despre simţul de or
dine şi disciplină, ce ne stăpâneşte. 
Au fost de faţă în Braşov mai 
multe sute de Români, în parte 
veniţi din ţinuturi depărtate româ
neşti, s-au întrunit la diferite con
veniri chiar şi oameni din popor, 
dar nicăiri nu s-a ivit nici o notă 
discordantă, nici o neplăcere, care 
să turbura armonia.

In de’osebi în şedinţele con
gresului, unde numai femeile aa 
avut drept de vorbire, am admi at 
deateritatea femeilor noastre în dis
cuţii, cari au fost ţinute Ia nivel, 
cu tact şi cuminţi. Reprezentantele 
s-au aflat la locul lor, luând în sen
sul directivei data de d-na M. Ba- 
iulescu, hotărâri importante şi te
meinice.

Dar în seninătatea zilelor s au

« ivit şi momente neplăcute, dure 
roase, pe cari ţinem a Ie accentua.

Din preste 60 de Reuniuni 
feinenine (multe sub ocrotirea bi
sericii) numai cam jumătate s’au 
asociat cu Uniunea reuniunilor, nu
mai jumătate au aderat la ideia 
uniunii. întrebăm: ce este cu ce
lelalte? Ce fac cele vre-o 30 de 
reuniuni, cari n’au dat semne de 
viaţă? Să fie contra uniunii? De 
sigur nu. Nu se poate ca un Ro
mân să fie contra acestei idei ge
neroase, salvatoare de neam. Mai 
mult credem, că aceste reuniuni, 
durere, sunt amorţite, în nelucrare, 
împrejmuite de vălul trist al ne 
păsării. Exemple de aceste am 
avut la „Asociaţiune“. Erau (oare 
azi nu sunt?) despărţăminie în 
neactivitate, cari stăteau amorţite 
ca ursul iarna în bârlog şi existau 
numai cu numele. Azi aproape 
toate despărţămintele sunt mai 
mult sau mai puţin active. Cele 
amorţite mai ’nainte s’au deşteptat 
din somnul ursului. Aceasta tre- 
bue să urmeze şi Ia reuniunile fe
meieşti în lăncezire. Ne trebue ac
tivitate, lucrare, hărnicie, cari toate 
sunt dătătoare de sănătate, de 
viaţă. Vom căuta să aflioa, cari 
sunt aceste reuniuni trândave, 
unde se află, cum le cheamă şi în 
ce stare se găiese? Pentru lucra
rea aceasta rugăm şi pe onoratul 
public românesc a ne sta în aju
tor şi a ne aviza despre existenţa 
reuniunilor puţin cunoscute, ca să 
le împintenăm la luînv. In chipul 
acesta credem, că ia anul, la adu
narea din Sibiiu, numărul reuniu
nilor reprezentate se va dubla şi 
tendinţa de-a înfiinţa no ii reuniuni 
va cuprinde tot mai mult teren.

Al doilea moment dureros, pe 
care trebue să-l relevăm, este ne 
păsarea crasă ce s’a manifestat 
în  câteva ţinuturi româneşti, ui
tate de Dzău, faţă de noua mişcare 
culturală. Sunt ţinuturile nordi e 
ale românismului, de unde nu s’a 
dat nici un semn de viaţă. In nord 
s’a resimţit mişcarea feminină la 
Dej, Bistriţa, Şimleu. Dincolo de 
ele se pare a fi o noapte neagră. 
Să pare că pa la aceste localităţi 
trece valul roman hotarnic din 
vechea Dacie, dincolo de care se 
estindeau ţinuturile pustii, inculte, 
barbare... Da, durere, d3 la acest

val spre vest şi nord dăm mai 
mult de incultura naţională, de 
puţin şi sporadic interes faţă de 
românism şi faţă de mişcările şi 
silinţele româneşti. E acolo Biho
rul, cu două consisto&re <în Ora de, 
e Sătmarul şi Maramuraşul cu in
teligenţă preoţească considerabilă, 
dar în parte cu sentimente româ
neşti slabe, iar poporul e înapoiat 
în cultură. Povestea Maramurăşe- 
nilor o ştim. Generaţia azi bătrână, 
a aflat că e mai bine să se izoleze 
de restul poporului românesc, să 
stea ferită de marile curente, ce 
stăpâneau şi agitau inima acestui 
popor! Până mai de curând Ma
ramureşul a fost un fel d e : Italia 
fa rră  da se. Urmarea iasă a fost 
lâncezirea, înapoiarea şi neinteresnl 
faţă de cauzele comune româneşti. 
Generaţia tineră observând urmă
rile acestei direcţii greşite, se în
cearcă a rupe ghiaţa nepăsării şi 
a început a întră în legăturile, de
ocamdată culturale, ale neamului. 
S’au înfiinţat până acum două 
despărţăminte ale „Asociaţiunii“ şi 
munca culturală merge înainte. 
Avem speranţe, că ia această 
muncă vor lua parte şi femeile 
mararrurăşene şi în curând vor 
răsări câteva reuniuni (femeieşti şi 
pe plaiurile istorice ele Maramu- 
răşului.

La congresul femeiesc din 
Braşov s’a pus bazele unei none 
reuniuni, menite a închega tot mai 
bine neamul românesc. Ea este a 
patra noastră reuniune mare, am
bulanţi, cu ramificaţiuni în toate 
ţinuturile. Credem şi avem spe
ranţa, că ea va sta cu demnitate 
alăturea de cele trei reuniuni mari 
ale noastre, revărsându-şi binefa
cerile asupra poporului nostru. Şi 
aci au cuvântul dragile noastre fe
mei. - Lor le stă deschisă calea 
creaţiunilor şi p8 ele le facem a- 
tente că în noua întreprindere, ca 
să ajungă la reznltate favorabile, 
au lipsă de: muncă, interespentru 
cauză, sel şi energie.

A u d ien ţa  de  e r i a  co n te lu i 
T isza a durat o oară întreagă. Se sus
ţine că pe lângă raportul făcut Maj. 
Sale despre ultimele evenimente parla
mentare Tisza a primit dela Maj. Sa 
autorizaţia de-a ajurna şedinţele came

rei până la finea lunei Septemvrie. In 
decursul zilei de eri Tisza a conferit 
cu mai mulţi bărbaţi politici austriaci.

C am era  m ag n a ţilo r  va ţinea 
mâne, Vineri, o şedinţă. La ordinea zi
lei este şi proiectul de lege referitor la 
episcopia de Hajdudorogh.

In  p a rla m e n tu l A u str ie i ob
strucţia este iarăşi in floare la desbate- 
rea budgetului. începutul l-au făcut a- 
grarionii cehi, iar Rutenii vor continua 
obstrucţia. Causa: ambele aceste parti
de vreau să trăgăneze votarea provi
zoriului budgetar pentru a zădărnici 
realizarea planului financiar al actua
lului guvern. In şedinţa de eri a »Reichs- 
rat<-ului deputaţii pangermani au in
terpelat în chestia întrelăsării unei ma- 
nifestaţiuni de simpatie dm prilejul jubile
ului de domnie a împăratului Wfihelm.

C am era. In şedinţa de eri a ca
merei s’au tratat chestiuni referitoare 
la emigrări. S’a aprobat contractul de 
emigrare cu societatea Pohl şi conce
sia dată birourilor de emigrare. S’a dis
cutat apoi raportul comisiunii de înche
ierea socotelilor de cătră coaliţie, pe 
anul 1907. Dep. Antal Géza a atacat pe 
miniştrii coaliţionişti — afară de We- 
kerle -  prezentându-i ca risipitori ai 
banilor publici.

A titu d in e a  S lav ilo r d in  p a r
la m e n tu l A u strie i cu prilejul jubi
leului împăratului Wilhelm este viu 
discutată de pressa austro-ungară. Zia
rul »Neues Pester Journal« numeşte 
refuzul Slavilor, de-a se trimite împă
ratului Wilhelm o adresă de felicitare, 
o lovitură de săcure la rădăcinele dua
lismului. »Az Újság« constată, că Ţarul 
dispune în parlamentul Austriei de un 
partid mai puternic, decât împăratul 
Wilhelm. »Pester Lloyd« face aspre im
putări Slavilor, cari au uitat că în pri
mul rând este a sa mulţumi împăratu
lui Wilhelm menţinerea păcii europene.

M agnaţii u n g a r i  d e sp re  ep is
cop ia  de  H ajdudorog . Comisia de 
drept constituţional a Camerei magna
ţilor a dezbătut alaltăeri proectul de 
lege privitor la episcopia dela Hajdu
dorog. După raportul magnatului Ber- 
nath a luat cuvântul cardinalul Cser- 
noh, care a spus între altele :

»Opinia publică (nu e lămurită în 
privinţa înfiinţării acestei episcopii, care
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poate fi considerată, ce e drept, ca o victo
rie ungurească, dar nu în paguba (!) ro
mânilor* cum se spune. Biserica Romei 
nu admite ca limbă liturgică o limbă 
profană şi din cauza aceasta Curia Pa
pală n’a admis limba ungurească cl 
greaca veche ca limbă liturgică. Rolul 
limbei ungureşti va fi auxiliar, întocmai 
ca pe lângă limba liturgică latină.

Aceasta nu poate însă jigni sentimen
tele naţionale ale nimănui. Vechea lim
bă greacă nu periclitează existenţa na
ţională a românilor (!) ci tocmai situ
aţia de până aci primejduia existenţa 
ungurilor, deoarece în şcoalele primare 
se făcea instrucţie românească şi copii 
ungurilor începuseră şi ei să vorbească 
această limbă închipuindu-şi că sunt 
români. (Măi! măi 1) Nimeni nu a avut 
să se plângă contra episcopiei decât ro
mânii, cari afirmă că li s’au luat co
mune cu populaţie curat românească, 
despre ceea-ce n’am cunoştinţă. (Destul 
de trist! N. Red.)

Episcopul reformat Antal Gabor a 
declarat, că protestanţii erau de părere 
că Ungaria va primi o eparhie ungu
rească, dar din cauza limbei greceşti 
aceasta nu s’a întâmplat şi s’a plâns 
că în Ungaria toate limbile sunt litur
gice afară de cea ungară.

Preşedintele Vlasici a arătat în 
cuvântarea sa că în timpul cât a fost 
ministru de culte s’a convins că scau
nul din Roma nu ya admite niciodată 
limba ungurească drept limbă liturgică. 
Chiar în actuala formă episcopia e to
tuşi o mare satisfacţie pentru el şi speră 
că guvernul va lucra mult în.interesul 
ungurilor, dacă va proceda cu precauţi- 
une şi răbdare.

Ministrul do culte lankovici a- 
rată că numai trei la sută (?!) 
din credincioşii nouei episcopii nu ştiu 
ungureşte, îu consecinţă românii nu au 
dreptul să se plângă c& noaua episco
pie a luat şi numeroşi credincioşi ro
mâni. (O fi!) N’au motiv să se plângă 
contra episcopiei, deoarece la conferinţa 
convocată în această chestiune autori
tăţile bisericei române n’au aetslat, deşi 
erau invitate; în consecinţă nu li s’a 
făcut nici o nedreptate (1)

Proectul de slue înţeles, & fost pri
mit şi în amănunte şi va fi remis Ca
merei magnaţilor pentru votare.

Pericolul unui nou războia 
b a lcan ic  încă tot mai ameninţă, cu 
toate demersurile şi opintirile Rusiei 
şi ale diplomaţiei europene. Deşi Sârbla

Tomonorl.
Contribuentul colecţiunii de cântece „Ko- 

kinshu“. Data morţii: 905 d. Chr.

Ce răm ân e  şi ce trece.
In parcu-mi înflorise mărul. 
Asemeni smoalei mi-era pârul: 
Jucim, încins de voie bună,
In horă cu iubita-mi brună.

In parcu-mi înflorise mărul.
Cărunt mi-era, la tâmple, părul. 
Ş’atunfei ca ş’altădată floarea 
Prin ramuri îşi cernea ninsoarea

Şi iarăş înfloreşte mărul.
Acuma de omăt mi*e părui. . . .  

(Din celecfhnea: „Kokinshu“).

*
Kanemorî.

Tairamo Kanemori a scris, pe Ia anei 950 
1 d. Cbr. următorul cântec foarte popular în 

Iaponia:

In zădar.
S’ascund iubirea-mi. mândro fată, 
Aş vrea, dar simt că nu-s în stare: 
Oriunde-aş fi, mereu îmi pare 
Că toţi eu degetul m’arată,
Că tain&’mi ştie lumea toată.

v

Nedumerire.
Amurgul palid se lăsase —
Prin nişte tăinuite tufe 
Da roze albe,’n glumă,'! Ea se 
Ascunse ’nparcu’n cins de tel.

Dar: de-un parfum discret spre
dânsa

Chemat fiind eu am aflat-o —
Din roze-acea mireazma îns’a 
Purces sau din fiinţa i r i . .?

Cernăuţi, Iunie 1913.
Qeorge Voiev dca.

Despre importanţa pasă
rilor şi a arborilor.

de Radu Frişcu.
(Fine).

Pădurea e de mare folos pentru 
bunăstarea omului; căci numai ea face 
pământul să fie roditor. Iar printăerea 
pădurilor, regiuni întregi se fac uero- 
ditoare şi pustii.

Tot pădurea este aceea, care sus
ţine sănătatea şi vioiciunea omului. Ea 
curăţă aerul de gazuri, în ea găsim 
oxigen mai mult. Atât In ţara noastră, 
cât şi-n alte ţări bogate în păduri şi 
mai ales în păduri de brad sunt întoc
mite locuri de cură pentru oameoi mai 
slabi şi pentru bolnavi.

Noi iubim pădurea, căci ne atrage

cu o putere fermecătoare cătră ea. (Dar 
cum vedeţi) Sunt păduri cu arbori cu 
frunză lată şi păduri de brad. Sufletul 
nostru însă se simte mult mai bine în- 
tr’o pădure de fag ori de ştejar ori în- 
tr’o pădure cu arbori de tot felul fiindcă 
aceasta e mai luminoasă, mai prieti- 
noasâ, mai binefăcătoare. Ochiul e mai 
liber în această pădure să privească în 
toate părţi. Pe vârfurile arborilor ră 
sună cântecele drăgălaşe ale păsărele
lor, cari şi-au făcut cuiburile îatre ra
murile sau în scorburile lor, iar vântul 
adie ca o muzică plăcută printre bogă
ţia de frunze. Ce belşug de frumseţe, 
de verdeaţă şi de flori! Din toate păr
ţile se aud ciripituri de păsărele. Melo
diosul cântec al privîghitoar^i şi puter
nicul fluerat al mierlei înveseleşte pă
durea. Câtă plăcere nu simţim când 
stăm de ne odihnim pe un covor verde 
de mUfChiu moale, la umbra arborilor 
în răcoarea lor binefăcătoare. In cătrău 
ne întroarcem, ni se înfăţişazâ ochilor 
un tablou frumos ai pădurii, to t grupe 
n mă de arbori cu arbori de tot soiul 
şi de înălţimi diferite Dacă eşim din 
pădurea cu frunziş lat, unde am văzut 
străbătând printre frunze raze de soare, 
la ioc deschis, pe pământ acoperit cu 
muschiu, ne simţim întăriţi şi înveseliţi.

Pădurea de brad, ori-unde ar fi 
ea, ni se pare totdeauna mai posomo
râtă, mai întunecoasă, mai serioasă, 
(mai misterioasă). Chiar şi înlăuntru 
pădurei de brad e întunerec, căci nu
mai puţină lumină poate străbate prin

tre arbori. In pădurea de brad e linişte. 
Când călcăm pe covorul moale de frun
ză de brad paşii noştrli abia se aud. 
Nici inima omului nu sa simte atât de 
bine în această lin;şte a pădurii. Insă 
şi pădurea de brad e frumoasă primă
vara. Crescăturiie cele nouă verzi-des- 
chise ne-o înfăţişază şi pe ea ca  ̂ înti
nerită.

Dar pe lângă aceste, mai avem 
dela arbori şi dela pomi şi alte binefa
ceri. Cjcî arborele şi pomul crescut în 
Horeşte şi face fructe, poame. Aceste 
precum şi seminţele lor servesc multor 
fiinţe do nutremânt. Pasările so nutresc 
cu boabi1, cu poame ş. a. Veveriţele mă
nâncă alune, nuci, jir, ghindă, cucuruzi 
de brad ; castanele nobile, merele, pe
rele, ceraşele, vişinele ie mâncăm noi 
din grădină.

Pentru aceste binefaceri noi sun
tem datori să-i cruţăm, să-i îngrijim. 
Căci oamenii cari îşi îngrijesc bine 
pom:i pot avea un bun câşt?g din roa
dele lor. Aici la noi îu Braşov sunt 
multe grădini. Cei ce-şi dau silinţa şi-şi 
îugr'jesc pomii şi-i altoiesc, îi curăţă, 
îi sapă împrejur, îi gunoieşte, simt în 
sufletul lor o bucurie mare, când îi văd 
înflorind şi mai târziu încărcaţi de roade, 
cari aduc spoi şi un venit frumos după 
cum a fost şi munca şi osteneala.

Locurile lipsite de arbori ii de 
p' mi c bine să le plantăm. Altă înfăţi
şare ar avea câmpurile noastre dacă 
oamenii ar planta pe marginea holde
lor lor un pom roditor sau un arbore.

Ţăranul ce-şi lucră ogorul muncind îu 
arşiţa soarelui de dimineaţa până sara 
cu câtă tihnă nu şi-ar mânca trudită 
lui merinde la umbra răcoroasă a po
milor plantaţi pe hotar ?! Călătorul o- 
bosit de drum si Încălzit de dogereala 
ferbinto a soarelui de vară, so învio
rează şi prinde puteri după ce s-a o- 
dihnit la umbra unui pom sau arbore 
sădit pe marginea drumului?! Din a- 
ceşti pomi şi arbori ar auzi omul cân
tece vesele de pasări, câmpurile şi dru
murile n-ar fi aşa pustii, ci s-ar um
plea de viaţă şi vioiciune.

Pentru toate acestea ce se cere 
dela noi ? Să apărăm pomii, până sunt 
mici, de animale cari pasc şi de ani
male rozătoare cum sunt iepurii, iar 
când sunt mari, de insecte şi de lar
vele lor- Căci î i pomi se adăpostesc şf 
trăiesc multe feluri de insecte. Fluturi 
vin şi-şi aşază ouăle lor sub frunze, 
din cari se nutresc oinidele după ceea 
din ouă. Gândăceii îşi pun ouăle lor 
în coaje şi larvele lor se nutresc aici 
până când se tac şi ele gândaci. Aceste 
omide şi gândaci ne-ar nimici pădurile 
şi grădinile noastre, fiindcă s ar spori 
în mod neînchipuit do mare, dacă n -ar 
fi pasările, cari cu cioculeţui lor m iti- 
tel adună de dimineaţa până sara tot 
felul <ie omide, fluturi, muscuiiţe vşi 
gândăcei stricăcioşi. Zadarnică ar fi 
toată îngrijirea şi osteneala noastră 
fără ajutorul nepreţuit ce ni-1 dă ele. 
Inchipuiţi-vă ce muncă fără spor ar fi 
aceea, când s-ar pune cineva să cureţe
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şi Bulgaria au acceptat arbitrajul Ţa
rului, reiese acum, că ambele state au 
primit 'arbitrajul condiţionat. Bulgaria 
1-şi menţine în toată întregimea 'pre- 
tensiunile ei pe baza convenţiunei în
cheiate înainte de isbucnirea războiului 
balcanic. Sârbia “din contră insistă cu 
toată hotărârea pentru revizuirea con
venţiunei şi cere să-i se cedeze terito
riile ocupate.

Ziarul oficios sârbesc »Samoupra- 
va< comentând dimisiunea cabinetului 
Passici scrie între altele, că telegrama 
Ţarului a creat o situaţie cu totul nouă, 
care a constrâns guvernul să dimisio- 
neze. Dacă regele Petru nu va primi 
dimisiunea, cabinetul Passici va conti
nua politica sa de până acum susţinând 
toate postulatele, cari ating interesele 
vitale ale Sârbi ei.

I n  ambele state continuă d e * 
a l'fe l p reg ă tir ile  de războiţi, sem n  
că la  Sofia ş i  fa  B e lgrad  n u  prea  
cred în  succesul in terven ţie i ţ a r u 
lu i. Cercurile d ip lom atice  su n t ş i 
m a i pesim iste , fiin d  convinse că în 
tru n irea  p rim -m in iş tr ilo r  balcanici 
la  Petersbnrg fixa tă  p e  D um inecă , 
n u  va  avea n ic i u n  rezultat.

Lupta In parlament.
Din discursul dep . D r Ş te fan  Pop 
rostit in şedinţa de Sâmbătă a camerei 
la proiectul de lege al episcopiei de 

Hajdudorog.

D-l deputat Dr Ştefan Pop, după 
ce arată pe baza unor amănunţite date 
istorice, că parohiile desmembrate şi 
alăturate la episcopia de Hajdudorog au 
fost asigurate prin legi şi bulle me- 
tropoliei gr. cat. române pentru vecie 
continuă astfel: ,

Românii, cari se întemeiau nu 
numai pe drepturi câştigate, ci şi pe 
contracte, au primit cu cea mai adâncă 
mâhnire ştirea, că fără să fie întrebaţi 
episcopii lor, sunt răpite pe seama 
episcopiei de Hajdudorogh peste 70*000 
de suflete. înainte de publicarea bulei 
»Christitideles Graeci« s’au întrunit în- 
tr’o mare adunare la Alba-lulia peste
15.000 de inşi, mai ales din comunele 
interesate. S’a ales o corni dune de 50 
de membri, cu misiunea de a se cere 
prin memorii mitropolitului, ca chiar 
in cazul când bula se va publ ca, drep
turile câştigate să nu fie atinse, in 
ciuda acestor dispoziţiuni — pentrucă 
memoriul a sosit târziu — bula a apă
ru i  Dar chiar în temeiul bulei, — dacă 
guvernul ar vrea să se conformeze 
spiritului ei —- se pot preveni multe 
jigniri de drept. Bula are trei principii 
fundamentale. Întâi că, episcopia se 
întemeiază pe seama celor ce vorbesc 
ungureşte, deci pe seama ungurilor. 
(Citeşte pasajul referitor). Al doilea e 
că, limba liturgică a diecezei să fie cea 
veterogrecă şi numai în fracţiunile ex- 
traliturgice să se întrebuinţeze limba 
cerută fie de majoritatea, fie de mino
ritatea potrivită a credincioşilor. Dar 
ungurii au cerut altceva: In memoriul 
lor dela 1898, când s’a înfiripat pentru 
întâia oră o comisiune de vre-o câţiva 
intelectuali, se spune şi anume în ali
neatul 5 al memoriului, că ungurii vor 
să asculte liturgie ungurească, fără 
însă sâ jignească drepturile nimănui, 
căci ei respectă atât de mult drepturile 
altora, încât nu cer pe seama ior de
cât ceea ce li s’a dat Rutenilor şi Ro

mânilor, cu menţinerea intactă a drep
turilor acelora. Ba se spune în memo
rand, expressis verbis, că deşi ar dori 
înfiinţarea unei dieceze ungureşti inde
pendente, sunt convinşi că şi în ca
drele existenţe se pot realiaa dorinţele 
ior. O dovadă eclatantă aceasta, că 
Ungurii nu s’au simţit rău în sinul mi
tropoliei de Alba-Iulia, pentrucă în caz 
contrar ei stăruiau în primul loc pentru 
o episcopie independentă. Memoriul 
Ungurilor n’a fost admis şi ei au în
ţeles că trebuie să adopte o altă tac
tică. Noua bază era limba liturgică 
vetero-grecă. Să vedem ce înseamnă 
aceasta:

Practica de până acum era, că 
episcopii români tolerau să se citească 
şi ungureşte liturgia ; se rosteau pre- 

f tutindeni şi ungureşte predici — şi bi- 
1 serica greco-catolică românească, fiind 

ea fără exagerare cea mai tolerantă 
în lumea întreagă nu-şi făcea capital 
din lucrurile aceste, deşi ele atârnau de
la Roma, care la rândul ei le detesta 
categoric. Dar cea  urmat acum? S*a 
dat lozinca limbei liturgice eline. Se 
ştie însă, că conform „ritului oriental, 
întreg serviciul divin aparţine liturgiei. 
Dacă deci bulla se va traduce în faptă 
aşa cum e, dacă se va respecta baza 
indicată de papa şi de instituţiunea 
Sancta Congregatio de Propaganda flde, 
atunci limbei ungureşti îi revine un 
loc aproape disparent. Arhiepiscopul 
nostru a cerut, anume, dela Congrega
tio de Propaganda lămuriri in ce p ri
veşte accepţia limbii liturgice în bise
rica orientală şi i s-a răspuns, că în 
senzul cărţilor de rugăciuni ale biseri- 
cei orientale — toate rugăciunile. Ci
teşte hotărârea congregaţionaiă refe
ritoare, datată din Viena, 20 Februarie, 
1913 şi iscălită nunciul Rhapael.

Ba ce e mai mult, însuş guvernul 
ungar a primit angajament pentru ca
sarea acelui damnandum usum, obicei 
detestabil, de a se întrebuinţa în cur
sul liturgiei şi limba ungurească. (Ci
teşte pasajul referitor din decisul con- 
gregaţional) Limbei ungureşti i s-a 
rezervat deci un loc numai in predici 
şi. în instrucţiune. întreb acum; e vre-o 
raţiune să schimbi limba românească 
cu limba grecească veche, ‘când preoţii 
nu cunosc nici alfabetul acestei limbi ? 
E oare scopul bisericei, ca credincioşii, 
fie ei şi chiar unguri, să asculte litur
gia în limba veche grecească şi nu în 
limba românească cea de toţi înţeleasă? 
Pentrucă, în baza statisticei ce am, din 
populaţia de 23.000 de suflete a 17 co
mune, numai 470 de inşi nu pricep 
româneşte, — sunt adecă unguri, — pe 
când ceilalţi cu toţii pricep, dând do
vadă strălucită că sunt aievea români 
şi că deşi au învăţat limba ungurească, 
se mărturisesc de români. Întreb acum 
cum are să fie acea stare de lucruri, 
când nici popa nici credincioşii nu vor 
înţelege limba veche grecească?

Baronul Podmaniczky Énére (în
trerupe): Lăsăm în grija popilor!

Ştefen C. Pop : Aş lăsa-o, dar ştiu, 
că şl pe ei îi va atinge foarte dureros 
această dispoziţie.

După cum am zis, proiectul de 
lege prezintă lucrurile într’un mod 
foarte greşit şi unilateral, când afirmă, 
că din mitropolia de Alba-lulia se iau
70.000 de suflete ungureşti. Aceasta nu 
e adevărat. Doar —- după cum vă pot 
dovedi cu datele pe cari le am la dis
poziţie, numai din ede 17 comune, 
cari se rup dela episcopia Orăzii ni se 
răpesc 19.951 de suflete. Nu exagerez, 
căutaţi datele statistica şi veţi vedea, 
că din 20.419 de credincioşi numai 
470 sunt înregistraţi ca maghiari, iar 
15.454 sunt înregistraţi în rubrica celor

de omidă floare de floare, rămurică de 
rămurică. Cât timp i-ar trebui numai 
pentru curăţirea unui pom ? 1 Lucrul a- 
costa e cu mult mai uşor şi mai cu 
spor pentru micile păsărele, cari — 
aşa mititele cum sunt — sboară uşor 
din creangă-’n creangă şi cu ciocul lor 
ascuţit prind cu uşurinţă şi cel mai 
mic gândăcel sau omidă. Deci când 
yedem pomii încărcaţi de roade şi hol
dele de bucate îiu trebue să ne supă
răm pe micii lucrători dacă gustă şi 
ei din dulceaţa ceraşelor sau ciugulesc 
câteva boabe din belşugul spicelor 
pline, căci şi a lor a fost osteneala şi 
deci şi lor ii se cuvine atâta răsplată.

Intre pasările, cari trăiesc pe Ia 
noi, unele sunt pasări călătoare, iar 
altele rămân şi iarna la noi.

Cele călătoare sunt: cucul, rân
dunica, sturzul, mirla, graurul, prive- 
ghitoarea, turturica, pitulicea, codoba
tura, pupăza, cocostârcul, cocorul, cio
cârlanul, ş. a. cari se duc în ţări mai 
calde, unde află nutremânt de-ajuns 
şi-n timpul iernei.

Dintre acestea an de an se pră
pădesc cu miile; unele îşi află moartea 
în valurile mării, pe altele le nimicesc 
(furtuni) vânturi grozave, cari le apucă 
fără veste în timpul călătoriei lor; 
multe sunt prinse şi smulse de penele 
lor frumoase şi număroase Îşi află 
moartea, în timp ce sboară noaptea pe 
furtună prin negură spre faruri şi spre 
sârmele de telegraf. De aceea datoria

noastră e să apărăm pasările. Aceasta 
s-o facem însă nu numai fiindcă e bine 
şi frumos, şi ne place să ascultăm cân
tecul lor minunat, ci fiindcă ele sunt 
de o însemnătate nespus de mare 
pentru bunăstarea poporului.

Fetiţele noastre să înveţe de-acum 
din anii copilăriei lor, că o pasăre vie 
e mai frumoasă şi mai folositoare, de 
cât o păreche de aripi smulse şi aşe
zate pe o pălărie de damă, ca să o 
împodobească. Să înţeleagă deci, că de 
multe ori moda pustieşte sumedenie 
de pasări folositoare mai mult decât 
acele, animale răpitoare cari se nu
tresc cu carne de pasăre.*)

Cuiburile, cari rămân goale 
nu-i iertat să se strice, căci primăvara 
fiecare pasăre călătoare să reîntoarce 
la cuibul ei. Dacă nu-1 mai găseşte, nu 
mai are dragoste faţă de locul acela, 
prinde un fel de teamă şi se depăr
tează. Trebue deci să căutăm cât mai 
mult să le atragem şi nu să le de
părtăm.

In timpul iernei, când păduri şi 
câmpuri sunt acoperite cu straturi de 
zăpadă, micile păsărele sunt ameninţa
te de multe-ori să moară de foame. 
Oameni buni de inimă, cari înţeleg şi 
văd cât de mare e folosul pe care n i l  
aduc ele, le au venit în ajutor. Prin 
curţile şi prin grădinile noastre, avem 
datoria să aşezăm şi noi unul sau mai

*) Op. W. R. Eckurdt: Vogelzug u. 
Vogelschutz (Aus N&tur und Geisteswrelt).

ce ştiu numai ungureşte. Oare ce simţ 
de realitate v-a putut îndemna să a- 
runeaţi un popor paşnic şi evlavios în- 
tr’o aşa ferbere, pe care nu noi am 
provocat-o.

De ce a fost tulburat oare acest 
popor în viaţa iui paşnică atentân lu se 
la limba şi obiceiurile sale; doar istoria 
ne învaţă, că un popor lăsat să trăiască 
în obiceiurile şi tradiţiile sale se câr- 
muieşte el singur mai bine, decât cum 
l’ar cârmui alţii: ba e consult chiar să 
nu te amesteci în treburile lui interne; 
bunăoară cum e poporul nostru tre 
buie să muncim pentru ca să-l putem 
linişti, necum să-l şi agităm Într’un pa
saj al nenorocitei bule »Cristifideles« 
găsim câteva cuvinte de laudă la a* 
dresa Românilor, pe cari cred, că nu e 
de prisos, dacă vi le citesc: »Aceasta a 
făcut-o şi antecesorul nostru de feri
cită aducere-aminte, Piu al IX-lea, care 
voind să dea poporului român un semn 
de înalta sa graţie, a înfiinţat episco
piile de Lugoj şi Gherla pe lângă epis
copiile existente, iar episcopia de Alba- 
Iulia şi Făgăraş a înzestrat-o cu drep
turile şi privilegiile de mitropolie în
fiinţând astfel provincia metropolitană 
greco-catolică în Ungaria« Această 
distincţie Românii greco-catolici au do
vedit nu numai atunci că au meritat-o, 
ci şi mai târziu, apărând şi răspândind 
credinţa printre schismatici şi servind 
drept pildă de evlavie şi virtute printre 
popoarele catolice din Orient. Oare toc
mai pentru faptul că noi am fost mo
del de virtuţi în Răsărit să suferim o 
astfel de lovitură puternică ? Să se ru
pă o bucată aşa de mare din biserica 
existentă de 210 ani ? Nici măcar a- 
tâta n’au spus mitropolitului, capului 
acelei biserici: »uită, mitropolite, vrem 
Hă înfiinţăm o nouă episcopie greco-ca
tolică, dar ungurească; vrem să o în
fiinţăm însă cu ajutorul şi sfatul tău, 
ca nu cumva luând din pietrile pe cari 
e aşezat fundamentul bisericei taie, să 
ţi-o surpăm 1«

Nu, n’au luat nimic în considerare: 
mitropolit, episcop, preot, crediacioâ. n i
mic, nimic! Şi au adus apoi acea nefe
ricită bulă, care nu propagă pacea, ci 
răsboiul.

Noi şi acum, ca întotdeauna ne am 
purtat cu cea mai mare obiectivitate; 
am fost foarte calmi; lu aşa au fost 
protestanţii, când a fost vorba de în
călcarea drepturilor lor. Şi procedeul 
lor energie şi-a şi ajuns scopul, deoa
rece bula »Ne temere« nu mai există 
pentru protestanţii din Ungaria, sau şi 
dacă există atunci există numai pe 
hârtie.

Astfel procedăm şi noi. Şi dacă nu 
ajungem, decât numai rezultate efemere, 
e că nu procedăm cu destulă energie, 
deoarece noi ţinem cu tot dinadinsul 
să purcedem numai pe calea legii.

Am intervenit la Papa, am inter
venit la guvern, am instituit comisia 
de 50, care să lucreze cu toate mijloa
cele legale pentru oprirea unei fărăde
legi, am făcut toate acestea pe baza 
circularului edat de nunţiul papal, în 
care e exprimată direct dispoziţia, ca 
noua episcopie să fie înfiinţată fără ştir
birea drepturilor provinciei mitropoli
tane gr. cat. româneşti. Fostul ministru 
preşedinte Lukács, precum şi d-I Zichy, 
foitul ministru de culte, ne-au asigurat, 
că se vor ocupa mai deaproape ‘de a- 
ceastâ chestie, dar acum, când bula ne
fericită se inarticulează în lege, iar e- 
piscopul e şi numit în noua episcopie, 
vedem că toate aceste au rămasjnumai 
promisiuni.

Cum puteţi d-v. aştepta, ca să ne 
vedeţi şi pe noi mulţumiţi — cum sun
teţi d-v. acum — când vedeţi bine că

multe dulăpioare pentru hrană întoc
mai cum se face aceasta şi din partea 
comunei noastre prin parcuri şi pro- 
menăzi. In ele vom pune seminţe uie 
ioase, de cânepă şi in, floarea soarelui 
ş. a. sau seu şi untură. Fiecare om de 
inimă şi copil bun va căuta să ocro’ 
tească păsărele în timpul iernei, să le 
nutrească după putinţă, dar nici decum 
să le alunge. Iar primăvara, când păsă
relele ce-au pribegit în ţări streine, ia- 
răş se întorc ia noi, şi ne înveselesc 
cu cântecele şî ciripitul lor drăgălaş 
copii să nu umble după cuiburile lor, 
să nu să atingă de ouăle lor. Să nu 
scoată din cuiburi puişori golaşi şi 
încă nedesvoltaţi, cari nu pot trăi fără 
îngrijirea mamei Ior.

Biata păsărică şi ea sufere când o 
ajunge o astfel de nenorocire, întocmai 
ca o mamă căreia n’şte rău făcători 
i-ar răpi copilaşii şi ar rămânea fără 
ei. Iar dacă puişorii vor fi lăsaţi în 
pace, să îngrijască părinţii lor de ei, 
să crească mari, ne vor aduce aceleaşi 
foloase nepreţuite, pe cari ni le-aduc şi 
părinţii lor. Atunci vor fi cu mult mai 
mulţi lucrători cari vor stârpi omideie 
din pădurile şi grădiaile noastre şi vor 
fi mai mulţi cântăreţi cari ne vor în
veseli sufletul şi ne vor înălţa rinima 
cu cântecele lor drăgălaşe. In întreagă 
natura va fi mai multă viaţă şi vioici
une.

nici una din dreptele noastre plângeri 
nu ni s’au luat în considerare? Pretin- 
deţi doar să ne supunem puterii statu
lui? Dar aceea numai atunci e valabilă, 
dacă se foloseşte spre binele şi bună 
starea tuturor cetăţenilor.

Oare se poate înfiinţa o astfel de 
episcopie aşa numai fără lege şi în tre
bare eschizând din discuţie pe cei mai 
interesaţi în cauză: pe mitropolit şi pe 
cei trei episcopi sufragani. Oare iubirea 
vestită de Papa prin bula Christifideles 
trebuie să fie tradusă în faptă prin în
vrăjbirea diferitelor popoare, după cum 
— durere — se întâmplă în cazul de 
faţă ?

Vorbeşte apoi despre felul cum 
vicarul a încorporat întregi parohii ro
mâneşti la noua episcopie, fără a în
treba de nimeni. — Aminteşte terori
zarea preoţilor noştri greco catolici prin 
detragerea congruei, cum e de ex. ca
zul preotului de 90 ani Ciurdariu, a 
protopopului Câmpianu şi a preotului 
Denea. In fine ajunge la punctul cul
minant: chestia martirilor delaMoftinul 
mic, a preotului Murăşianu şi a celor 
doisprezece credincioşi ai săi.

Aminteşte momentele mai însem
nate din istoria tristă a acestor întem
niţaţi pe nedrept şi bazându-se pe pa- 
ragrafii 147 şi 197 din procedura civilă, 
cari dispun, ca timpul de arest preven
tiv să nu treacă peste 30 de zile, se 
asociază la cererea procurorului ca pre
otul Murăşianu şl credincioşii săi să fie 
puşi imediat în libertate.

Vorbeşte apoi despre adevăratele 
inchiziţii, pe cari le practică jandarme
ria pentru a afla hotărârile dela Alba- 
lulia şi a m:si unei date comisiei de 50. 
Descrie mai pe larg aceste proceduri 
scandaloase, arătând cum jandarmeria 
calcă totul în picioare atât libertatea 
individuală cât şi inviolabilitatea domi
ciliului. Arată cum conducătorii popo
rului şi-au dat întotdeauna silinţa să 
calmeze spiritele mai ales în urma 
promisiunei dlui preşedinte al consiliu
lui, că va face totul pentru a îndrepta 
acest rău.

II roagă, oratorul, pe d. ministru 
de culte, pe care 1 crede drept şi loial, 
ca să se ocupe în detail cu toate a- 
ceste gravamine şi să caute să le le
cuiască spre mulţumirea întregului 
i eam românesc. Totodată atrage deo
sebit atenţia dlui ministru de culte a- 
supra dispoziţiei din decisul nunţiului 
papal, care spune evident, că numai 
credincioşii maghiari să fie Incorporaţi 
la noua dieceză. Atrage atenţia, mai 
departe, asupra faptului, că Sn urma 
dispoziţiei bulei de-a se încorpora la 
această dieceză nutnai maghiari, gu
vernul în sârguinţa sa a încorporat şi 
parohii foarte îndepărtate de teritorui 
episcopiei de Hajdudorogh, în urma 
simplului motiv, că credincioşii acelor 
parohii vorbesc ungureşte, pe când — 
contrar tot aceleiaşi dispoziţii — nouă 
ni se iau mai mult de jumătate din 
parohiile din dieceza de Orade, cari 
parohii sunt floarea şi puterea acelei 
dieceze, şi fără cari dieceza de Orade, 
s’ar nimici.

Rog pe dl ministru — continuă 
d. Pop — să previe o degenerare a 
chestiunei. Nicăiri ca în biserică, schim
barea raporturilor de drept, nu tre 
zeşte resentimente atât de vii. lată, 
de pildă, cine ştie că Kulturkampf-ul 
din Germania şi Prusia, care a dăinuit 
12 ani, ne-a dat învăţături preţioase în 
această privinţă. Acolo episcopii au a- 
juns în închisori şi oamenii s’au dedat 
la fapte de-un fanatism orb. Şi totuş, 
în cele din urmă puterea lumească s’a 
închinat în faţa lor. Noi n’avem nici o 
nevoie să creiăm martiri, mai ales că 
insuş papa voieşte să se repare greşe
lile prin reîncorporarea comunelor ră 
pite nouă. E necesitate de-o grabnică 
şi sigură intervenţie.

S’au comis multe abuzuri de că- 
tră cei însărcinaţi cu executarea hotă- 
rîrilor aduse de Roma şi de nunţiatura 
din Viena. Locţiitorul episcopesc, încă 
înainte de ce s’ar fi sistemizat dieceza, 
a dat motu proprio o ordonanţă, con
form căreia limba de propunere în toate 
şcoalele din dieceză să fie cea ungu
rească, — referindu-se la articolul de 
lege XXVII din 1907. Cine cunoaşte a- 
tâ t legea din 1868, cât şi aşa numita 
iex-Apponyi, ştie că limba de propune
re o hotăreşte susţiitorul scoalei ori 
comuna bisericei, şi nici decum episco
pul de Hajdudorogh. Dar voiau să-şi 
câştige merite patriotice, să caseze din- 
tr’un singur condei legi, 'căci credeau 
să intimideze pe Români. S’a ales mij
locul cel mai blestemat, care agravează 
în toate cazurile situaţia, în loc să se 
fi ales singurul mijloc admisibil: drep
tate.

Dr. Teodor M ihali: Adevărat! 
Aşa e!

Dr. Ştefan C. Pop: Citează părţi 
clasice din scriptură, arătând cari sunt 
urmările teroarei. Ministrul preşedinte 
a arătat oarecare inclinare spre o re- 
zolvire mal echitabilă a chestiunei. Să 
vedem acum faptele, — ele să vor
bească mai plasic decât ori ce vorbe. 
Cunosc stările din Sătmar şi ştiu că pe 
întreg globul nu există un popor mai 
cu frică de Dumnezeu şi cinstitor de 
cele sfinte. Cine I tulbură în deprinde

rile lui religioase, va face experienţa 
amare. Din toate aceste motive orato 
rul respinge proiectul de lege.

P a r tid u l lu i A ndrássy . Pe láng 
fuziunea partidelor opoziţionale, cercn 
rile politice maghiare sunt preocupat 
de formarea unui nou partid, pe car 
vrea să-l înjghebeze contele Andrâssj 
In noul partid vor intra toţi membri 
ai fostului partid constituţional, afar 
de aceasta vor întră în noul partid Da 
rányi Ignácz, Szterényi, Bolgár, Szél 
Kálmán etc. Noul partid îşi va ţină 
poate numele vechiu de »constituţii 
nai« sau se va numi partidul drep 
tului.

Succesul lui Andrássy va atârn 
de la punctul de vedere, ce l va a 
dopta contele faţă de reforma eleâ 
rală. Se afirmă că Andrássy e aplica 
a primi punctele esenţiale ale proecto 
lui electoral fixate de epo/iţia aliaţi 
In unele puncte însă contemplează ma 
diflcări. Modificările nu sunt îndreptat 
contra muncitorilor industriali, ci cm 
tra naţionalităţilor. Andrássy voieş 
să favorizeze îndeosebi păturile societâ 
ţii maghiare faţă de ocuparea de tern 
a naţionalităţilor.

Dela congresul reuniunilor 
femeilor române

Expozeul presidentei M ari a Baiu 
lescu privitor la obiectele congresului 
completat de c,omisiunea revizuitoan 
care va fi trimis tuturor reuniunik

femeilor române spre studiate.
(Pine).

D) Educaţiunea sistematică fn gospe
dărle şi industrie casnică.

1) Creşterea fetiţelor noastre, dii 
toate clasele poporului nostru în cu 
noştinţele gospodăriei şi a industrie 
casnice ; cunoştinţe neapărat trebuin
cioase ori cărei femei pentru a putea 1 
membră folositoare şi fericitoare fami
liei şi poporului lor.

2) Crearea de şcoli de menaj şi 
de industrie casnică, atât în oraşe cât 
şi la ţară şi adecă :

a) In oraşe cursuri obligatorie* 
de menaj şi de industrie casnică fie în 
aceste şcoale speciale sau ca cursuri 
alcătuite în legătură cu şcoalele civile.

b) La ţară în comunele noastre 
instituirea cursurilor de gospodărie în 
decursul lunilor de iarnă, cu cunoştinţe 
potrivite pentru a instrui ţărancei« 
noastre în curăţenie, gospodărie sim
plă, igienă, utilisarea pământului şi a 
grădinei sale, a legumăritului, prăsirei 
mai rentabilă a paserilor de casă, lăp- 
tării, a stupăritului, florăriei ş. a.

Reuniunile dela oraş să insiste ca 
reuniunile dela sate pentru înfrumse- 
ţarea bisericei sale, să ia în program 
şi instruirea ţărancelor în ale gospo
dăriei etc. Reuniunile dela oraş să in- 
struieze şi să supravegheze activitatea 
aceasta a reuniunilor dela sate.

3) Compunerea unei cărţi de bu
cătărie cât mai practică, mai concisă şi 
eftină, care să se întocmească pentru 
trebuinţele poporului.

4) Compunerea unui manual de 
instrucţiune teoretică a gospodăriei cu 
argumentarea necesităţii acestui studiu 
indispensabil fetiţelor noastre.
E) Instiinţiunile filantropice anume în
grijirea bolnavilor, a celor lipsiţi, a

celor săraci.
1) Stăruinţa Reuniunilor noastre: 

în educaţiunea surorilor de caritate, fie 
ca meserie proprie, sau sub scutul 
Reuniunilor. Să se recurgă ia sprijinul 
medicilor români.

2) Instrucţiunea femeilor şi a ti
nerelor fete în aceasta ştiinţă prin cur
suri mai simple şi practice pentru s 
putea fi de ajutor în familie, cu cu
noştinţe suficiente pentru îngrijirea 
bolnavilor.

3) Reuniunile puse sub auspiciile 
bisericilor cu ajutorul lor, — sau al
tele nou constituite să înfiinţeze bucă
tării poporale pentru săraci, hrănindu-i 
cel puţin în lunile de iarnă cu o mân
care caldă Intr’o cameră încălzită, o- 
dată pe zi.

4) Să se formeze mai multe Reu
niuni pentru ajutorarea văduvelor să
race bătrâne şi nenorocite dându-le 
asile, — de aceste Reuniuni avem du
rere numai, una cea din Braşov.

5) A institui sub scutul Reun * 
nilor, asile de copii, în care muncitorii 
îşi vor putea lăsa copiii mititei, ic 
timpul cât sunt la lucru, în schimbul 
unei mici taxe zilnice, împiedecând ast
fel mortalitatea copiilor din negrije.

6) A îngriji de orfani creând mai 
multe Reuniuni pentru scopul acesta, -  
unica Reuniune cu scopul acesta este 
singură Reuniunea noastră cea din 
Braşov.

7) Domnişoarele tinere să se asf*
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cieze la lucrările de binefacere de că- 
trâ Reuniuni, înrolânduse aşa zicând 
de bună-voie la aceasta acţiune, care 
le va deprinde a înfăţişa în mod mai 
demn şi serios ţînta vieţii lor.

8) Reuniunile cu sprijinul medici
lor să aranjeze expozi te copii unde 
să se premieze copiii cei mai îngrijiţi 
şi mai sănătoşi. Cu aceasta ocazie să 
se ţie şi conferinţe igienice. In loc de 
premii să li-sedea carsete îndemnân- 
du-i la cruţare.

F. Gestiunea înfiinţării unui 
mare Orfelinat.

1). Toate Reuniunile asociate să 
conlucreze şi să pună stăruinţa de a 
Înfiinţa un mare Orfelinat, pentru co
pii orfani români de ambele sexe şi 
adecă :

a) Pentru a putea aduna un ca
pital corespunzător pentru realizarea 
acestui scop să se iniţieze colecte pre
cum s-a şi făcut începutul atât din

^partea fruntaşei matroane române d-na 
-llmilia Raţiu, precum şi din parte-mi 
in^pumele Reuniunei noastre, instituind 
un album sub titlul: »Cartea Milosti- 
virefr«.

b) . Până la realizarea Capitalului 
cesar să se facă de cătră toate Reu- 
unile asociate o consemnare a copii- 
r orfani şi săraci demni de ajutorat

din cercul lor.
c) . Reuniunile să se îngrijască de 

aceşti copii ca să fie crescuţi sub ocro
tirea lor pe la familii române care ar 
lua asupra lor creşterea lor, contra 
unei taxe.

d) . Elevele orfane după termina
rea şcoalelor primare să se aplice la 
şcolile de menaj şi de industrie casnică 
de unde vor putea avea următoarele 
căi de esistenţă şi carieri independente:

Conducătoare de menaj în şcoli, 
Internate, pansiuni, stabilimente bal
neare, sanatorii şi în familii particulare 
— la moşii.

Din punct de vedere industrial: 
Maestre în industria textilă, tapiserie, 
confecţiunî, modisterie, ateliere de ru- 
f&rie, croitnrie ş. a.

e) . Băetii se vor creşte în cunoş
tinţele diferitelor meserii, aplicându-i 
după terminarea şcoalelor primare la 
măeştrii particulari sau ia şcoli de me
serie..

f) . Comitetul permanent să se o-
cupe de aceasta {chestiune în adins şi 
referSr.d H an în anuare sau
bulttine t « obţinute

;I m
tlui o m D şoarele să ini

ei, rămizi« (blocuri.)
2. La toate petrecerile şi produc- 

ţiunile să se ceară un procent din ve
nitul brut. D-zeu vede.

8. Cu sprijinul şi recomandaţia 
archiereilor să se colecteze cu discu in 
2—8 Dumineci în biserici.

ţlt-ze eoie

„Ia Şezătoare“. — 
„Cavalleria rusticana“.
— A doua reprezentaţiune. — 

Braşov, 19 Iunie n. 1913,
Reprezentaţiunea de eri seara, a 

doua, a „Şezătoarei« şi a operei »Ca
valleria rusticana« a fost — strălucită 
şi a întrecut în toate privinţele repre- 
eentaţiunea primă de Luni aeara. So
liştii noştri distinşi, cu deosebire d-na 
înteanu şi d-nii Mărcuş şi Folescu, au 
jucat şi au cântat cum nu s-a mai vă- 
zut la noi aici în Braşov. D na Tri- 
teanua avut în decursul jocului ei fas
cinant momente, în cari am privit-o „şi 
ascultat-o cu respiraţia oprită. Vocea 
ei de o putere, frumseţe şi strălucire 
exuberantă, îmbinată cu un joc artistic 
de un temperament fenomenal ne a cu
cerit în sbor inimile şi ne-a făcut să 
ne închinăm în faţa acestui mare ta- 
leni de scenă, care o pune pe d-na Tri- 
teanu alăturea de cele dintâi cântăreţe 
de operă. D-l Mărcuş a jucat rolul lui 
Turridu cu o perfecţie, care a făcut să-i 
admirăm din nou vocea-i frumoasă şi 
jocul escelent de scenă, iar d-l Folescu 
cu bassul d-sale catifelat şi de o rară 
dulceaţă şi vigoare ne-a pătruns şi a 
produs emoţiuni neuitate în sufletele 
noastre,

D-nele Elena Jiga şi Marioara Dr. 
Moga în »Cavalleria rusticana« şi d-nii 
Ardelean şi Mercheşan în »Şezătoare« 
ne-au dat deasemenea nişte prestaţiuni 
frumoase rotunzite, completând în mod 
fericit ansamblul soliştilor.

Corul reuniunei, care la prima re
prezentaţiune a avut să se lupte cu 
multe greutăţi, ne a surprins de astă- 
lată prin siguranţa păşire! sale pe scenă 
fl prin preciziunea şi frumseţea execu

tării cântărilor. Cine cunoaşte greută
ţile, cari se pun în calea jocului sce
nic a unui cor de 80 persoane, acela 
trebue să recunoască, că membrii reu
niunii noastre de cântări şi-au împlinit 
cu scumpătate rolul, contribuind din 
toate puterile lor la succesul strălucit al 
reprezentaţiunei de eri/seara, iar me
ritul principal al succesului zilei de eri 
şi în genere al festivităţilor muzicale 
din săptămâna aceasta este incontes
tabil al maestrului O. Dima, care prin 
voinţa sa de fer şi prin înaltele sale cali
tăţi muzicale a ştiut să realizeze şi să 

{ conducă această nouă şi strălucită ma- 
nifestaţiune artistică-muzicală a reuni
unei noastre de cântări.

Cu o deosebită laudă trebuie re 
levate şi prestaţiunile escelente ale or
chestrei oraşului, întregită cu mai 
mulţi iubitori de artă, cari au colabo
rat cu mare zel şi mult interes la re- 
prezentaţiunile reuniunei. Cu aceiaşi re
cunoştinţă suntem şi faţă de regisorii 
d-nii Bulhardt ş: Aurel P. Bănvţiu cât 
şi faţă de d 1 Paul Richter, dirigentul 
reuniunei germane de cântări, care — 
după cum aflăm — a avut bunăvoinţa 
să-şi ofere serviciile d-sale preţioase 
reuniunei dirigiând corurile de după 
scenă.

La sfârşitul reprezentaţiunei de 
eri seara doamnele şi d-şoarele din cor 
au aranjat o ploae de flori naturale 
dintre culise asupra soliştilor, iar pu
blicul a aplaudat cu frenezie această 
manifestaţie de iubire şi admiraţie a 
gentilelor noastre dame. Ţinem aici să 
mai facem amintire, că la reprezenta
ţia de Luni seara un domn colonel din 
România, încântat de tabloul admira
bil şi de prestaţiunile coristelor din »Şe
zătoare« şi »Cavalleria rusticana« a 
trimis tuturor damelor din cor buchete 
de flori 1 Iată o frumoasă pildă de a- 
tenţie, admiraţie şi recunoştinţă, care 
ne vine dela un frate însufleţit din re 
gatul liber !

Iar acum de încheiere un ton 
strident în armonia reprezentaţiunei de 
e r i : Dacă nu ne onoră reprezentaţia- 
nea de eri seara publicul strein ger- 
man şi maghiar, hal t festivă ar fi ră
mas mai mult de jumătate goală l Iar 
această apariţie este foarte — ruşi
noasă pentru/publicul românesc al Bra
şovului, căci ne dovedeşte o îngriji
toare apatie şi crassă nepricepere a 
populaţiunei unui oraş, care numără 
14.000 locuitori românii Tocmai, pen
tru a mulţumi gusturile tuturora: in
telectuali şi popor de-opotrivă, s’a al
cătuit un program cu o drăgălaşă piesă 
românească, cum e »La Şezătoare« şi 
cu o operă de un renume celebru având 
ca solişti pe unii dintre cei mai dis
tinşi cântăreţi ai neamului — şi cu 
toate aceste Românii Braşoveni au ma
nifestat atâta lipsă de interes, încât 
s’au scandalizat chiar şi streinii de 
această ignoranţă neînţeleasă! Dela re
prezentaţia de eri de pildă au lipsit 
numeroase familii de profesori, comer
cianţi, advocaţi şi meseriaşi români. 
Popor nu era aproape de loc.

Unde priveai dăde-ai aproape nu
mai de feţe streine...

Şi-apoi să nu se uite, că reuniu
nea noastră de cântări are cheltueli de 
peste 4000 cor...

M âne , V in e r i , are loo u ltim a  
reprezenta ţiune. Streinii se pregătesc 
să vină din nou în număr mare, căci 
au rămas încântaţi de cele auzite şi 
văzute. Să sperăm, că cel puţin la a- 
ceastă ultimă reprezentaţie cei vizaţi 
vor repara greşeala de eri. Să v in ă  
to ţi R o m ân ii^  ca ri se m a i pot încă  
în su fle ţi p an tru  cântecul ş i  a r ta  
rom ânească , ca cel p u ţin  in  u lti
m u l  ym om en t să d ă m  dovezi, 
că n -a m  u ita t ce în sea m n ă  »d em 
n ita te  n a ţio n a lă «. Să luăm pildă 
dela serbările recente ale Saşilor şi Ma
ghiarilor, la cari hala festivă gemea 
de o lume /însufleţită până la'/extas ,.

Lozinca tuturora să ne fie : Mâne 
Vineri, la ultima reprezentaţiune a 
»Şezătoarei* şi a operai »Cav'tlleria rus- 
ticană*\\

/

Ş T I R I ,
— 6 Iiunie 1913.

Ş tir i d in  i& om âaia. Alal- 
taeri s’a întrunit la mimsterul de ex
terne din Bucureşti comisîunea pentru 
delimitarea nonei fruntarii. Comisîunea 
pleacă astăzi, Vineri, cu un vapor româ
nesc pe care va rămânea tot timpul. 
Şedinţele sî vor ţine la Sil stra.

— Ministerul domeniilor a acor
dat »Asociaţiei generale a presei româ
ne» parcul Carol I. pentru marile ser
bări pe cari le va organiza »Asociaţia« 
în zilele de 28, 29 şi 30 Iunie corent. 
O comisiune specială se va ocupa cu 
organizarea acestor serbări cari vor 
întrece în splendoare tot ce s’a făcut 
până acum în această direcţie.

Zabaris şl Olimpia Bârsan în Bra
şov. Anunţăm cu bucurie că soţii Bâr
san au să dea in Braşov două repre
zentaţii în zilele de 30/17 şi 1/18 
Iunie. Se va juca »Necredincioasa« de 
Poberto Bracco, »Ariciul şi Sobolul« 
de Victor Fftimiu şi »Cererea în căsă
torie«, de Cehov.

La timpul său mai multe.
Dssorare. Aflăm cu plăcere, — ce

tim în »Drapelul« — că M. Sa regele 
României a conferit distinsului nostru 
măestru al cântărei, loan Vidu,". deco
raţia »Bene merenti" cl. I. — Sincere 
felicitări. ; .u

Baspre Albumul comemorativ Iacob 
Mureşianu 1812 — 1887, tipărit de di 
A. A. M. în tipografia A. Mureşianu: 
Branisce et. Comp, revista din Bucu
reşti »Flacăra« face următoarea fru
moasă apreţiere:

La sfârşitul anului trecut s’a săr
bătorit la Braşov centenarul naşterii 
marelui ziarist român de peste munţi, 
Iacob Mureşianu (1812 —- 1887). Cu a- 
cest prilej Flacăra a publicat preţioase 
amintiri despre fostul director al Ga- 
zetii Transilvaniei, reproducând o con
vorbire cu d-na S. Davidescu-Mureşianu, 
fiica lui Iacob Mureşianu.

La 1 Ianuarie 1913 s’au împlinit 
75 de ani de apariţie a Gazetii Tran
silvaniei, a cărei sărbătoare era atât 
de învecinată cu sărbătorirea fostului 
ei director.

In amintirea acestor două aniver
sări, deopotrivă de interesante pentru 
mişcarea culturală de peste munţi, a 
apărut acum un album comemorativ, 
închinat lui Iacob Mureşianu (Braşov, 
Tip. »A. Mureşianu«, 1913); albumul 
cuprinde amintiri şi date foarte impor
tante pentru cunoaşterea vieţii. sufle
teşti din Ardeal, în mijlocul căreia fa
milia Mureşianu a avut un rol precum
pănitor. Situaţia Românilor din Braşov 
şi a culfcurei româneşti în acest oraş, 
începutul activităţii literare şi pedago
gice a Iul Iacob Mureşianu, legăturile 
sale de familie, situaţia Gazetei în tim
pul revoluţiunii dela 1848, legăturile 
lui Mureşianu cu Andrei Şaguna, cu M. 
/Cogălniceanu şi Al. Hurmuzachi, rolul 
lui I. Mureşianu în dezvoltarea învăţă
mântului românesc şi a spiritului na
ţional în Ardeal şi, în sfârşit, soarta 
urmaşilor marelui Român, sunt to t a- 
tâtea capitole din Istoria culturală a 
fraţilor noştri de peste munţi, urmă
rită deaproape cu docuipente sigure şi 
cu un pios entuziasm.

Albumul are încă ilustraţii nume
roase, care sporesc valoarea sa docu
mentară şi artistică. Citim între aceste 
ilustraţii un portret al lui M. Kogălni- 
ceanu din 1848, cu totul necunoscut 
până acum.

Autorul interesantului album, as
cuns sub iniţialele A. A. M., a săvârşit 
o lucrare de multă valoare pentru cu
noaşterea trecutului neamului româ
nesc din Ardeal.

— Această apreţiere ne îndreptă
ţeşte şi mai mult să atragem atenţiu
nea publicului, asupra amintitului al
bum, al cărui venit, după cum am a- 
nunţat, e destinat fondului Gazetei. Car
tea, — cu preţul de 3.50 cor. (pentru 
România 4 lei) plus porto postai — se 
poate comanda direct dela administra
ţia ziarului nostru.

Aviatice- Aviatorul francez Brinde- 
jonc, care făcuse drumul în sbor dela 
Paris la Varşovia în timp de 9 ore, a 
sosit alaltaeri Ia Petersburg, unde i s a  
oferit pocalul de argint din partea Ae- 
ro-clubului După o odihnă de două zile în 
capitala Rusiei, Brindejonc se va re
întoarce tot în sbor, peste Helsingfors 
Stockhclm, Kopenhaga, la Paris.

— Aviatorul Illner a stabilit eri 
un nou record de înălţime la concur
sul aviatic de la Aspern. Cu doî pasa
geri a ajuns până la înălţimea 
de 5100 m.

Părerea împăratului Wiieeim des
pre constituţie. La serbarea dată aial 
taeri la universitatea din Berlin cu 
prilejui jubileului imperial, oratorul ofi
cial, profesorul Hientze, a făcut urmă
toarele declaraţii cu privire la părerea 
împăratului Wilheimdespre constituţie;

„Cu ce energie a apărat împăra
tul Wi'helm constituţia, se poate vedea 
din următoarele cazuri istorice până

acum necunoscute, pe cari în urma 
împuternicire! ce mi-a dat împăratul, 
le pot desvălui cu această ocazie; 
Puţin înainte de moartea împărafului 
Friederich, ministrul de justiţie, Dr. 
Friedberg a adus la cunoştinţa prinţu
lui Wilheim că în cazul morţii împăra
tului va găsi pe biroul său un plic cu 
o scrisoare de mare importanţă. Des
chizând scrisoarea, a recunoscut ime
diat scrisul regelui Friederich Wilheim 
I. Era un testament politic al regelui 
care spunea că înaintea urcării pe tron 
fiecărui moştenitor trebue să i-se spună 
că înainte de depunerea jurământului 
să respingă constituţia. Regele Friede
rich Wilheim s’a ocupat toată viaţa cu 
acest gând, miniştrii îusă nu au voit 
să-i dea concursul. Din cauza aceasta 
încerca de dincolo de moarte să con
vingă pe succesorul său, uzând de 
toată forţa de care poate dispune un 
mort asupra celor vii, numai pentru 
a-şi împlini dorinţa. împăratul Wilheim 
însă, ca şi ceilalţi doi predecesori ai 
săi, nu s’a crezut câtuşi de puţin dator 
să împlinească dorinţa bunicului său. 
A văzut însă că nu e esclus ca acest 
testament să aibă o influenţă dezas
truoasă asupra vre unui prinţ neexperi
mentat de măi târziu.

De atunci, spunea împăratul, a- 
veam Impresia că ascund în casa un 
butoiu cu explozibile şi nu am avut 
linişte până când testamentul nu a fost 
nimicit. El a fost ars, iar plicul — cu 
inscripţia »conţinutului distrus« — a fost 
trimis în arhiva regală.

Congresul femmist din Pesta- in
şedinţa de eri a congresului diferite 
vorbitoare au arătat atitudinea ce tre
bue luată în singuraticele ţări de că
tră asociaţiunile pentru drepturile fe
meii faţă de diferitele partide politice. 
O vorbitoare a recomandat congresului 
să declare, că lucrează independent de 
ori-ce partid, dar că se va opune tutu
ror acelor partide, cari sunt contrare 
dreptului de vot al femeilor. Cu ocaziu- 
nea şedinţei de alaltaeri, o engleză, 
care doreşte să rămână necunoscută a 
donat peniru scopurile congresu'ui 
suma de 1200 coroane.

Vasul turcess Hamîdie, vestit după 
multele isprăvi săvârşite în timpul răz
boiului balcanic, şi a făcut apariţia — 
după cum se anunţă din Port Said — 
în apele Mărei-roşiî. Se ştie că pe bor
dul acestui vas se aflau mai mulţi pri- 
sonieri greci, despre cari s-a lăţit ves
tea că ar fi fost osândiţi de coman 
damul vasului şi executaţi. Consulul 
francez, care reprezintă şi interesele 
Greciei, a cerut comandantului vasului 
permisia să treacă pe vapor ca să vor- 
biască cu prisonierii greci, dar coman
dantul turc nici n-a voit să audă de o 
astfel de cerere.

Laminarea vagoanelor de tren cu
gaz metan In urma abundanţei de gaz 
metan din Ungaria, vagoanele căilor 
ferate ungare vor fi luminate în viitor 
cu acest fel de gaz. In atelierele din 
Piski s-au şi început lucrările pentru 
construirea nouilor lampe pentru gaz 
metan, cari se vor aplica în toamna 
aceasta la 85 de vagoane ale liniilor 
ardelene. Vagoanele acestea aparţin 
trenurilor cari circulă pe liniile: Piski 
— Petroşeni, Subcetate — Caransebeş, 
Vinţul de jos — Sibiiu şi Sibiiu — 
Copşa mică.

Catremarul d@ pământ, despre care 
am amintit la timp, a cauzat mari pa
gube în Bulgaria. Din Sofia se anunţă 
că în cercul Tirnovo s au prăbuşit în 
urma cutremurului spitalul, edificiul 
gării, casarma, gimnaziul de fetiţe şi 
copii, clădirea prefecturei şi încă 6 bi
serici. 3 biserici au fost distruse com
plect. De sub dărâmături au fost scoase 
până acum 2 L cadavre şi 120 răniţi. La 
Gornaorîecoviţa au fost aflate în ruinele 
caselor prăbuşite de cutremur 2.7 ca
davre omeneşti. îngrijirea răniţilor în
tâmpină mari greutăţi din cauza lipsei 
de medici, dintre cari cei mai mulţi 
sunt pe câmpul de luptă.

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de nubile asupra anunţului; Szé
kely ş i H éti, fabrică de mobile.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
A VIS. Pentru ultima reprezen- 

titiu n e  de mâne, Vineri, a „Şeză
toarei“ şi a operei „Cavaleria rus
ticana“ bilete şi librete se află de 
vânzare la librăria Zeidner, iar 
dela 1 oare seara începând la cassa 
din hala, festivă .

Membrii activi şi sprijinitori 
primesc mâne, între orele 11—12

a. m. la  librăria Zeidner şi seata 
la cassă bilete cu preţuri FfidllSB
dela cassierul reuniunii Bomulus 
Ardelean.

M âne seara, d u p ă  reprezenta- 
ţtu n e , va avea loc o m a re  în tr u n ir e  
socială în  localităţile r e s ta u ra n tu 
lu i  » T ra n silva n ia  «.

Fotografiarea grupului din »Ca- 
vallerla rusticana«. După reprezentaţia 
de eri seara fotograful Heinrich Lang 
a fotografiat inhala festivă la lumină de 
magneziu pe toţi coriştii împreună cu 
soliştii şi cu preşedintele şi dirigmtul re
uniunei de cântări întPun admirabil 
grup. Fotografide au reuşit minunat şi 
sunt espust în  vitrina atelierului d-lui 
Lang din strada Porţii Nr. 52 precum 
şi în alte vitrine. Tablouri mari costă 
2 cor. ia t cărţi ilustrate 40 fileri. Cei 
cari vreau să aibă o amintire frumoasă 
să grăbească a-şi cumpăra aceste ta
blouri dela d-l Lang.

Cununie. Domnişoara Elefcera Fur
nică şi d-l loan Muscal îşi vor celebra 
cununia Duminecă în 22 Iunie n. 1913, 
la oarele 12 din zi, în biserica Sf. Tre
imi de pe Tocile, Braşov.

— Domnişoara Maria Frigător şi 
d-l George Câmpian îşi vor celebra cu
nunia Duminecă în 22 iunie n. 1913, la 
oarele 12 din zi, în biserica Sf. Treimi 
de pe Tocile, Braşov.

Necrolog. Mult întristaţii: Maria 
Ardelea, născ. Greceanu, ca soră, loan 
Ardelea, Radu Ardelea, Eufrosina Bur- 
duloi, Eufrosina Tomoşoi născ. Ardelea, 
Aneta Groza născ. Ardelea, Maria Al- 
bani născ. Bărbulescu, Daniil Martin, 
Nicolae Burduloi, Maria Martin născ. 
Burduloi, loan Bărbulescu, Barbu Băr
bulescu, nepoţi şi nepoate, precum şi 
numeroşi veri şi verişoare aduc cu ini
ma pătrunsă de durere la cunoştinţă 
tuturor rudeniilor, a prietinilor şi cu
noscuţilor, că prea iubitul şi neuitatul 
lor frate şi unchiu, loan l. Qreceanu, 
după un scurt morb a încetat din vi
aţă fiind împărtăşit cu Sfintele Taine 
Miercuri în 5 Iunie st. v. la 8 oare di
mineaţa, în etate de 76 ani. înmormân
tarea scumpului defunct se va face Vi
neri în 7 Iunie la oarele 3 p. m. în ci- 
miterul bisericei Sf. Nicolae din Cer- 
natu.

Mulţămită
In durerea ini mei, în care mă gă

sesc din cauza trecerei din vieaţă la 
cele eterne a scumpei şî neuitatei 
mele soţii preoteasa M. Popa-Grama, 
aduc cele mai vii mulţămiri număro- 
şilor prietini şi cunoscuţi, cari ne-au 
adresat mângâieri şi condolenţe în 
momentele acelea de grea încercare.

Mulţămesc totodată şi stimaţilor 
domni şi doamne, cari din dragoste 
creştinească au petrecut la cele eter
ne pe scumpa noastră defunctă. — Ja l
nica familie.

Vincenţiu Popa-Orama 
preot.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 19 Iunie. (Telegr. 

part.) Iu şedinţa de azi a camerei 
s’au votat proiectele de legi des
pre leza de majestate (proiect în
dreptat în contra mişcării repu
blicane) şi proiectul privitor la 
mutarea tribunalului din Chezdi- 
oşorhei la Sâugeorgiu.

Sofia, 19 Iunie. Situaţia e ne
schimbată. Guvernul bulgar este 
în contra oricărei revizuiri a con
venţiei. Ştiri sosite aici din Bel
grad spun, că ministrul Passici va 
convoca Scupştina pentru a decide 
în chestia conflictului cu Bulgaria.

Belgrad 19 Iunie. — Guver
nul este foarte îngrijat de atitu
dinea pe care au iuat-o ofiţerii 
generali ai armatei faţă de cabi- 
net, care e învinuit de moliciune 
şi nehotărâre. Generalii sârbi au 
primit înştiinţări dela militari su
periori din tîerbia şi de la cei mai 
de frunte panslavişti că Rusia îi 
va sprijini cu hotărâre într’un 
râzboiu cu Bulgaria şi deci să 
vegheze ca guvernul să nu cedeze

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Branisce & (J 
Redactor responzabil: loan t t  !

H r a ş o v ,  Strada Porţii Nr. 60.

Cine are trebuinţă de mobile R o b r i c e l e  r lp  m n h î l p  
şi-le poate procura mai bine dela l v v i t  v lv  HAiORJ

Székely şi Réti
îllar©S¥âsâsplieljr, Szâcheayi-ter Nr.

..................... Se creditează la muşterii capabili pe rate fără urcarea preţului......................
— La vinitadin re provincie punem la dispoziţie bogata colecţnrae de mostre fără obligaxnent de a cumpăra. ■w P’vlf'*
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Yă rugăm să priviţi vitrinele la

LÁNG, ROSENTHÂL & PALMHERT mmm mËm m ï W ïï/ÂÆ

Târgul Mior ITr. 1. BEAŞOY,  Strada porţii Hr, 4. (18-50j

A telier1 d e n t is t  sp e c ia l I de V iena.

CA ROL BERNWIESER
fost asistent şi technic de primnl rang în ate» 
lferele din Viena. — Atelier special, de Viena 
pentru dinţi moderni: Coroana de aur, podnri, 
:: lucrări de porţelan şi aparate de dinţi. ::
Optuator, supărarea de vine şi regularea pentru 

vorbit ş. a îs-as
O are le  pe zi dela 9—flt şi 3—0 care.
Dam lneca şl sărbătoarea  dela 9 - i *  oare a. m.

O

BRAŞOV, Strada Castelului Nr. 46. î» ™ * .'
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F. NOHMEYER, GR ATEU R
B R A Ş O V ,

=  Strada Orfanilor Nr. 5. în curte etajul prim. =
îkeoută tot felul de lucrări de gravura, monograme 

pe tacâmuri şi ciasornice, sîgile.
S p e c ia l i ta te .

Monograme tăiate pe perii, garnituri, giante şi bastoane.

F irm e  p e  m e ta l  cu litere negre pe uşi, precum şi p® 
maşini ae excută toate înemărimile. 15-24

x

X
H
M
¥

Apă minerală. Societate pe acţii a birtsşifor.

Recomandă apa minerală, scoasă după cel mai nou sistem din

Isvoru! Bodoker Yilma
de medici recomandată pentru cura catarului or/,..\Nc.Gr de res

piraţie la boale învechite, are efect alinător şi vindecător.
Isvorul „ B o d o k e r  t f i ln i a “ e îngrijit după spiritul tim

pului de astăzi, apa minerală e eminentă răcoritoare dietetică 
şi ieftină.

Administraţia: Strada Orfanilor Nr. 17. Braşov.
Telefon 509. (22 50).

EBmDBmBB

din pro*

Xw

S-a deschis din nou

R e s t a u r a n t u l =
dela Promenadă

Renovate d’n nou toate localităţile, modern aranjate două săli 
de mâncare, cameră separată, Terasă cu mese şi grădină.

B u c n tă r ie  d e  c la sa  p lim ăţ B e r e  e x ce le n tă  S lre îier , V in  
d e  m a să  curat* D ife r ite  so r tu r i, V in  în  b u te lii,  

Ş a m p a n ie , U e î ie r u r i  etc .

IF reţia r i s o l id .e  I S e r x r ic i  o u  a t e n ţ i e  !

îm i iau voe a Invita pa Cn. public din oraş şi jur a vizita 
Restaurantul, recomand bucătăria care este vestită ca foarte 
bună. Primesc abonamente pentru cost în Restaurant şi afară

cu preţ moderat.

Cu toată stima :

Peter Renovîch
17-25 b i r f a s .

iippads

FAFF
Maşini de cusut

UNDERWOOD, maşini de scris, ROATE ARMATE 
„KOSMOS“ roate pentru popor din fabrica de arme Steyr.

O T T O  W E T Z E L ,
B r a i o v j  s tra d a  EUBîhael W eiss Nr. $0>i.1 *

ca’d. AteMer de reparaturi pentru maşini de cusut de toate sistemele, 
şi n îijt maşini de scris şi biciclete. 35-52 —

Idin 
t ân

path
î r  v a . . ‘ ^"tooaa©.3=Q.en.t© la.

îrtuu d 
fSrâ vi 
mu,:3 •-ui aseta Transilvaniei”,
l0V iru!lt face ori şi când pe mai îndelungat sau Iun n re.m o a r t e a ,  T r  o
furtună pi A dm inistr. „Gaze ei T ransilvanei*.sârmele >—.................— ............... — ------------

O n o r a te  D o m n u le !
Cunoscând multe lipsuri ale publicului romámec 

vineie, am deschis în Budapesta

Birou te informaţii şi A gentură rom ânească
Dau ori ce informaţii* în ori ce cauză ce să ţine de Buda

pesta. Exoperez reeoîvaiea grabnică a diferitelor rugări făcute 
cătiâ c r im e  ministru, Cutie ori Ja oficiu. In cauze de licenţe, 
de căsătorie şi alte drepturi exoperez rezolvarea în cel mai 
scurt timp posibil.

Prin  n m e se pot comand;; pe ered 6 I »  rate de 3—0 ani eu 
preţuri ieftine^ori-cftfe pinteni de iaî©4®»re cu benzină «H  cu o!ie8u 
bent ori cu gaz. l'otfelul de maşini de treernt, totfelul iie mori cu 
petri' fi»e  şl cu nnotnare trainice. Totfetnl de automobile, pnntpe 
şi ferestrele, precum şl alte reevizite economico.— Toate aceste vor fi 
garantate pe mai mul ă vreme şi vor fi cumpărate d î!a cele mai vestite fabrici, deci din mâna 
primă, — şi nu dela agenturi ĵ ovesti. EîiSiBiio primesc plângeri dela ţărani 
români cari cumpărând mnşinl dela agenţi au fost înşelaţi cuci, 
neştiind ţăranii rimiâîi' onu;nre|tc, seu Iscălit contracte a căror 
conţinut nu l ’au cunoscut. Pianni meu ê te ca să i scutesc pe ai noştri de şar« 
tatamiié jidovilor şi să-i scap de procese I! sfătuiesc pe fieştecare Român doritori să-şi 
cumpere ceva, să-mi scrie ca să merg eu la dânsul, ori să vină dânsul ia mine să ne înţe- 
egem, iară de tgctţi jircvî £ă se tteră ca te ftc şi să-i scoată afară din casele safe

Exopert z dela băncile nu*ii din Budapesta împrumuturi pe 
amortizare do 20—25 ani, ca procente mici, şi mijlocesc vân
zări şi cumpătări de moşii şi păduri mari.

Cumpăr grâu, cucuruz, cvăs boi, ci şi porci. Totfelul de 
poame şi legume şi altele.

C a u t  a g e n ţ i  r o m â n i  pentru părţile locuite de români
Pentru serviciul meu îmi plătiţi o taxă după învoială 

Ou stimă :
L i l i  m i l l  B U D A P E S T A .  

• U J Ü A f l i U ,  I I .  Iv£sirgrit 2C6xt5.t 1 1
(în ü ld « , lâiigfl po dul „Mai gri Iiid&).
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BRAŞOV, Târgu grâului Nr. 4.
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Q  Mare asortiment în stofemoderne pentru dame" şi bărbaţi. q  
O  ' —: •— Stofe de haine şi Albituri. — :«—• ^

g  T ru so o ri com plete. » - » i  |
g  Serviciu prompt! Preţuri ieftine! ||
O  ©
X O f t O G O O G G G C O O  X  0 0 0 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0 ^ 0

Din cauza timpului de primăvară înaintat
vând cu preţuri scăzute articolele din deposit ca dantele, bro

derii, bluza, capote, ciorapi, hăinuţe de copii albituri d©
— bărbaţi şi dame la —

N E W - 7 0 R E  Hala de vânzae
D E U T E L  E M A N U E L ,

Strada Porţii No. 44.4—10.

A v i z !
4 odăi, antre şi bucătărie 
mobilate sunt de închiria 

pentru sesonul de vară. 
Tot acolo 2 odăi, antre 

bucătărie.
Braşovechi. str- de mjioc fir. I

Concurs.
Pentru ocuparea poşta Iui 

conducătoare la azilul comuna 
din Resinăr (Răşmari) prin a ceas- 
ta să escrie concurs care capii 
la 15 Iulie n 1913.

Emolumentele împreunate c 
acest post sunt ;

1. Salar fundamental 600 coi
2. Pentru o Bonă 240 coi
3. Relut de cuartir . 80 coi

eventual coartîr în natură.
4. Doua cuinevenalii de cât 

100 ccr. după 5 respective dup 
10 ani de seaviciu aici în comun

Rugările sunt a ,?ă îcaint 
subsemnatului comitet până la 1 
Iulie n. c. ca următoarele docu 
mente 1) Diploma. 2) atestat d 
botez 3) atestat de serviciu 
atestat de moralitate.

Resinâr, (Răşinari) la 15 Iu 
nie n. 1913. 2- 2.

Camitetal de sipravaghlere.
al azilului Resinâr — Szeben m.

W ilhelm Csainer,
tartar.

B R A Ş O V , Strada Lângă Nr. £0,
Produce c e le  m a l b u n e  ş l  IIeb© turte 
Misiei s u  d eresu ir l, mmiţdale, pdper 

şl tu riă  de Kurnberg.
Pentru restaurante oele r- ai 

fine p ră jitu r i d e s e r t  
Tot acolo se capătă Met da miere Toarta fin 

şi cu efect vindecător.
Pentru pomeni recunoscuta 
turtă dulce a lui Osaliner.

35—52 Vânzătorilor 8, dă rabat.

I
f  abrieat» elan» prnm  1 I

eratru  &e sonul de
prlniă.-va.ră. îŞi vară
rocomandăm produsele noastre renu- 
m te ca cel« mai bun« şi anume:
Stofe ie  feaiie peitri i s a i i

Cheriot şi JKamgarn.
Stofe de costume p eitri Mame

unicolor şdesen.
Stofe
V j: ‘ l iB E îiU îF  p8î*rapaltoa

ne de earnă şi paleto
Ch ţi Kamprn neşra

'tume salon, frac şi smoking.
Sto’.d Loden impenetriiile

n entru sport şi c as tume de vânat

Stofelie rniforme şi voluntari

Pleduri pentru voiaj, cergă 
pentru voiaj, ăsurl, cai, 

covoare- etc- etc
Fabrici de postav, mărfuri de 

ţredă^şi tricotaj.

1an- i

WILHELM SCHERfi & CÍG
1 1 - 5 0  p o s it  d e  v â n za re  2 

I . SFîTtoriëate eis la'»ă!"priaeViirT J
Nra. 1576/913.

Concurs.
La spittalu din Braşov îafes 

trat cu dreptul de publicitate este 
de ccopat locul ureiASore ce ca
ritate pentru sala de operaţie co 
inceptr© dela 1 Iulie a. c.

Salarul luner este de 50 co 
pe lângă întreţinere gratuită.

£e vor prefera care a foii 
active deja în sala de operaţiuni, 

Petiţe scrise cu mâna proprii 
cu testimonii despre activitateada 
până acuma sunt a se adresa li

ISirecţiisnea Spitalului.
Braşov. 17 Iunie j 913

11PARUL TIPUGR ‘FiBI A . MUhB>lA.NLi BRANIŞTE & C OMP BRAŞOV.
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